

# DEBRECENI ÚJSÁG

Előfizetés:

Helybeni	Vidéken:
Egy óra 30.000 K	Egy óra 36.000 K
Három óra 90.000 K	Három óra 108.000 K
Hónap 2000 K	Hónap 2000 K

Felelős szerkesztő és lapfőigazgató:

THAN GYULA

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Debrecen, Kossuth utca 3. szám alatt I. emelet  
A Debreceni Első Takarékpénztár épületében.  
Megjelenik ünnepnap utáni napot kivéve minden nap.

## Mi az eredmény?

Nem tudjuk, hogy Európa főhatalmai és ez idő szerint való urai ráérnek-e odugyolni a kicsikékre, a kisanant államainak politikai eseményeire. Nem tudhatjuk, mert ők is tele vannak gondjával, bajjal Angliát a terjedő munka nélküliség, a kínai kérdés bántja. Franciaországot a marokkói háború. Olaszországot a líra esése mindkettőt pedig Amerika követelése, hogy haladéktalanul rendezzék és fizessék meg a háborus adósságaikat.

A kisanant államai sem nyújtanak vizsgálati képet. A békeszerződések intenciói ott sem érvényesülnek. Az erők tömörülése helyett szétforgás, eselődés, a fajok és a nemzetiségek békés együttélése helyett gyűlölködés, elkülönítés, gazdasági közeledés helyett ezárlkozás, nyugalm helyett forrongás és elégedetlenség. Nem ezt akarták a főhatalmak, de ezt érték el békediktátumaikkal. Ami ma Csehországban, Oláhországban és Szerbiában történik, mind azt mutatja, hogy ezek az új országok mostani összetételükben és szertelen ambíciókban nem állhatnak fenn. És ami a legesodálatosabb, az összeomlás veszedelme nem kívülről fenyegeti őket, hanem belülről. Nem az ősi ellenségek, a németek, az oroszok, a magyarok, a törökök, a bolgárok felől érkezik a veszedelem, hanem maguk szítják összeférhetlenségüket, önmagukkal, állami berendezésükkel és közvetve Európa új rendjével.

Csehországban a politikai és lelkiismereti válságot csak úgy tudták ideiglenesen elhárítani, hogy elnapolták a parlamentet. A csehek nagyon elhamarkodták dolgukat a Vatikánnál, mikor a franciák majmolásával hadat üzentek a katolikus egyháznak.

A huszita szellem mostani feltámadása és erőszakoskodása minden eddiginél nagyobb rést ütött a cseh-tót rokonságon, testvériségen és összetartozandóságon. A cseh kulturharcban minket elsősorban ez a mozzanat érdekel, de érdekelheti a békeszerződések megalkotóit is, akik a cseh-tót testvériségre alapították az ujdonsült vezérhatalmat, Cseh-Szlovákiát. Most már láthatják Európai urai, hogy mi esoda ingatag alapra építettek, hogy milyen roskatag, önmagát felfaló erőtenyvezőt iktattak be Európa új rendjébe.

Végző eredményben ugyanaz a processzus emészti Oláhország és Szerbia belső összetételét és erejét. Csak az eszköz, a módszer más. Oláhországban nemcsak a kisebbségeket degenitik el az államtól, hanem a magyar- és erdélyországi oláhokat is. A regátbeli oláhok falánksága semmivel

sem türhetőbb, mint a cseh legionáriuské és huszitáké. Minden állást, hivatalt, hatalmat, kenyeret és jogot /a maguk számára foglalnak le. Az érettségi vizsgálatok új rendje talán nikább irányul az erdélyi oláh ellen, mint a magyarok és szászok ellen. A regátbeli oláh a maga műveltségi víóiára akarja leszállítani az erdélyi oláhhét is, nem akar magának konkurrensket nevelni az értelmiségi pályákra és valóságos heródesi módon

végzett az erdélyi oláh érettségiző fiatalsággal. Az eredmény, hogy az egyesített oláhásban most már kétféle oláh van, épp oly összeférhetetlen, mint a cseh és tót. Most már láthatják a békeszerzők, hogy kikre bízták a wilsoni elvek végrehajtását. Azokra, akik saját testvéreikkel sem tudnak tisztességen és békében élni.

Ilyen tapasztalatok után mondhatják-e, hogy Európa keletén a béke magvát hintették el.

## Még mindig késik a városi nagy kölcsön folyósítása.

Debrecen a legnagyobb kölcsönt igénylő városok között.

Budapest, aug. 11.

A vidéki magyar városok kölcsönének ügye rövidesen döntő stádiumba jut. A kölcsönnek augusztus 7-én kellett volna a magyar kormány rendelkezésére állania. A Speyer bankházzal kötött megállapodás szerint ugyanis a magyar kormány számára augusztus 7-én folyósítják a kölcsön első részletét, amely tudvaleg összesen tízmillió dollárról, azaz ötvenmillió magyar aranykoronáról szól.

A kölcsön folyósítása tekintetében azonban egy kevés késsedelemmel kell számolni, mivel 7-én, a jelzett időben még nem érkezett meg a kölcsön várva-várt részlete.

**A késsedelem azonban nem jelenthet hátrányt a városokra, a melyek rövidesen feltétlenül hozzá jutnak a kölcsönhöz.**

A pénzügyi kormány gondoskodik arról, hogy a városok a meghatározott időben meg is kapják a kölcsönüket. Összesen 39 város jelentette be igényét a kölcsönre.

A kölcsön egyes részleteit aszerint állapítják meg, hogy az illető város mekkora adóbevételekkel rendelkezik.

**A legjelentősebb összegeket természetesen a legnagyobb városok: Szeged, Debrecen, - Miskolc, Győr, Sopron, Pécs, Kecskemét igényelték.**

A rendezett tanácsú városok a legtöbb elhatározások szerint csak úgy részesedhetnek a kölcsönből, hogy ha az illető város vármegyéjének a vezetősége hozzájárul a kölcsön felvételéhez. A vármegyék elhatározásukat a belügyminisztériummal közlik, amely azután végső fokon dönt a kölcsönrészlet folyósítható összegéről. A vármegyék egy része már erre vonatkozóan jelentést is tett a belügyminisztériumnak.

A kölcsön útjából minden komoly akadály elhárult s már keresztül ment a legtöbb hivatals fórumon, úgy hogy rövidesen tehát folyósításra is kerül.

## Döntés a beruházási programban.

### A népszövetségi főbiztos megkezdte a beruházási program részletes letárgyalását.

Általánosságban hozzájárult a tervhez. — Ma Vass és Budd miniszterekkel a népjóléti tárca beruházásait approhálta. — Holnap a földmívelésügyi és kereskedelemügyi tárca kerül sorra. — Pénteken határoz a minisztertanács.

A népszövetségi főbiztos az egyes szakminiszterek részéről a pénzügyminiszter által összesített formában adott beruházási programtervezetet teljes egészében áttanulmányozta és a mai napon már megkezdte az egyes szakminiszterekkel a részortokat illető beruházások letárgyalását. Ma a népjóléti minisztérium körébe tartozó beruházások kerültek megbeszélésre s ez alkalommal Wr. J. Smith

népszövetségi főbiztos dr. Vass József népjóléti miniszter és dr. Bud János pénzügyminiszter személyesen vettek részt a tanácskozáson.

A mai nap konkrét eredménye az, hogy a népszövetségi főbiztos a népjóléti tárca körében tervezett beruházásokhoz hozzájárult. A holnap napon a földmívelésügyi tárca majd a kereskedelemügyi tárca kerül sorra, hogy a népszövetségi főbiztos

hozzájárulása után a pénzügyminiszter a pénteki minisztertanács elé terjesztheti az egész beruházási programtervezetet. A minisztertanács döntése után a beruházási programtervezet szerinti munkálatok az egész vonalon nyomban megindulnak.

Ezzel a közléssel megjelölnek mindazok a híradások, amelyek az utóbbi időben a beruházási program ügyét használták fel a pénzügyminisztérium elleni akcióra. Mindenekelőtt megcáfoltnak tekinthető az, hogy a pénzügyminisztérium a maga részéről a programtervezet felülvizsgálatával nem készült volna el, vagy hogy a főbiztos hozzájárulása birtokában halasztja a beruházási program publikálását és a munkálatok kiadását. A főbiztos az összesített tervezethez való hozzájárulását most közölte a pénzügyminiszterrel, a reszortkérdések pedig, amint a fentebbi illetékes helyről származó közlésből is kitűnik, a mai nappal kerültek a népszövetségi főbiztos és a szakminiszterek közös felülvizsgálata alá.

A népszövetségi főbiztos állásfoglalása, valamint a pénteki minisztertanács döntése után a programba felvett munkálatok haladék nélkül megindulnak.

## Zovábbi tarifaleszállítások lesznek a MÁV-nál.

Budapest, aug. 11. A mezőgazdasági érdekképviseletek széleskörű mozgalmat indítottak a gyümölcsfélék, valamint az egyéb legfontosabb termények vasúti tarifájának leszállítása érdekében. Az Államvasutak igazgatósága méltányolta is a gazdatársadalom kívánságait és hozzájárult a gyümölcsféléknek szállítási díjtételeinek közel ötven százalékos redukciójához.

Az érdekelteket teljes mértékben kielégítette a Máv. konciláns elhatározása, azonban kérték a kereskedelmi minisztert, hogy a tarifa redukciót vigyék keresztül a több terménycikkekre is.

A kereskedelmi minisztérium honcolta az érdekeltségnek ezt a kívánságát és péntekre újabb ankétot hívott egybe, amelyen információk szerint a mezőgazdasági cikkek egész sorának tarifamérséklétét határozzák el.

**Mérsékelni fogják a következő cikkek vasúti tarifáját: gabona, liszt, burgonya, tengeri hagyma, káposzta és cirok.**

Hogy a mérséklés százalékszerűen mekkora lesz, azt még nem határozták el véglegesen.

**ALAPOK** térfiának velet és filaból FRANKEDANÉL meggyháza mellett.

## A két debreceni dalárda másfél száz taggal holnap este utazik el a soproni dalosversenyre.

**Külön dalos vonatok viszik a résztvevőket. — Összesen 139 dalárda versenyez, 5200 taggal. Számos érdeklődő elkíséri a Városi és Iparos dalegyletet. — Az elutazók névsora.**

Több mint egy évtized után újra összetalálkoznak a magyar dalosok, hogy a maguk közül kiemelkedőknek dírsőségből fonjanak koszorút. Szombaton és vasárnap fognak lejajlani Sopronban a hangversenyek, melyre az egész országból sereglenek a dalárdák s a magyar dal szerelmesei.

A Sopronban augusztus 14—17-ig rendezendő dalosverseny a 20-ik országos dalosverseny lesz. Összesen 113 dalegylet jelentkezik a versenyre, tehát annyi.

**amennyi dalegylettel Magyarországon még soha nem rendeztek dalversenyt.** A 113 dalegylet 5276 dalosa fog versenyezni az első-ségért. Debrecenből a Debrecen városi dalegylet, a Debreceni Iparos Dalkör és a Debreceni Izraelita Ifjak dalegylet vesz részt a dalünnepen.

**A Debrecen Városi Dalegylet az Országos Dalegylet királydíjas csoportjában fog versenyezni.**

A királydíjas csoportverseny augusztus 16-án vasárnap délelőtt 11 órakor lesz a soproni Nemzeti színházban. A királydíjas csoportnál gyönyörű jutalmak lesznek. Az első díj az úgynevezett vandordíj ezüst éremmel, a második Horthy Miklós kormányzó tiszteletdíja, a harmadik József tiszteletdíja.

A Debrecenből induló dalárdák képviselőiben Balla Bertalan tanácsnok és vitéz Udvarhelyi Béla már szerencsén utra kelnek miután Sopronban a versenyt megelőzően egy nagyszabású dalos értekezlet is lesz.

**A dalárdák csütörtökön este a fél 11 óras budapesti személyvonattal utaznak el.** Ugyanezzel a vonattal utazik a debreceni Iparos Dalegylet teljes számban, azonkívül a debreceni Izraelita Dalegylet képviselői és ugyancsak ezzel a vonattal utaznak a nyiregyházai, ujfahéti, löszörményi és általában a vidéki dalegyesületek résztvevői, akik az országos dalosversenyen, akár képviselőleg, akár testületileg részt vesznek Budapestről külön, ugyanezzel

**dalos vonatok fogják szállítani a dalosokat Sopronba és pedig három külön dalosvonat, amelyek a délelőtti órákban indulnak és délután 5-6 óra tájban fognak Sopronba megérkezni.** Sopronban a Széchenyi téren ünnepélyes fogadtatás lesz, amelyen megjelennek a kormány képviselői, a magyar dal és művészeti élet kiválóságai.

**Kilátáshoz helyezte megjelenését Horthy Miklós, Magyarország kormányzója is.**

A soproni országos dalosverseny egy utalt jubileumi ünnepséggel is össze lesz kötve, amennyiben a Soproni Magyar Férfi Dalkör 50 éves fennállását ünnepli ebből az alkalomból. A Debrecen Városi Dalegylet nevében dr. Balla Bertalan tanácsnok egy díszes zászlószalagot fog átvenni a jubiláló dalkörnek.

A Debreceni Városi Dalegylettel a következő dalárda tagok és hozzátartozók, valamint érdeklődők utaznak Sopronban:

Dr. Ruzska István, dr. Balla Bertalan, dr. Mészty Károly, dr. Mészty Károlyné, dr. Csorba Antal, Sztáray Sándor, Sztáray Sándorné, Bucsay István, Bucsay Gizella, Balla Béla, Medgyessy Dániel, Medgyessy Dánielné, Zöld László, Budaházy Jenő, Budaházy Jenőné, Hencz Gusztáv, vitéz Tóth Ferenc, Károlyi Ferenc, Károlyi Ferencné, Schmöger Gyula, Schmöger Gyuláné, Dobi Lajos, Ary Lajos, Onodi Szűcs Béla, Varga Béla, Végő János, Kémery Mikó Gyula, Kémery Mikó Gyuláné, D. Nagy Dezső Szigvártó János, Kiss Albert, Erdei József, Sinay Lajos, Csapó László, Csapó Ica, Nagy Lajos, Nagy Lajosné, Szűcs Sándor, Bakó György, Horváth Antal, Kelemen Géza, Kovács Kálmán, Nagy Dezső, Nagy Dezsőné, Szabó Sándor, Szabó Sándorné, Bakóczy Júlia, Nagy István, Váczy István, Zöld Géza, dr. Kupinszky Sándor, Govrik Miklós, Govrik Miklósné, Déczy Béla, Papp Imre, Barza Bara, Kerekes László, Kerekes Lászlóné, Csváth Gyula, vitéz U. Paulovits Béla, Tarsay György, Simon István, Kiss

Zoltán, Hegyassy Béla, Kiss Kálmán, dr. Sz. Kun Béla, ifj. Sz. Kun Béla, Acél Géza, Horváth János, Horváth Jánosné, Kovács Mihály, Kovács Mihályné, Dóczy Béláné, Papp György, Szűcs Béláné, Tóth Jenő, Tóth Jenőné, Földmíg Zoltán, Debreceni Lajos, Pécenyi József, Balogh Antal, Faragó István, dr. Tankó Béla.

Az Iparos Dalegylet részéről a következők utaznak el a soproni versenyre, Bodnár Lajos tanító képezési vezető, dalegyleti karnagy vezetésével:

Tiszti kar: Ekli József elnök, dr. Szabó Gyula titkár, Forgács Kálmán főjegyző, Turcsák Gyula pénztárnok.

Működő tagok: Tóth István, Rózsássy László, Szilágyi Zoltán, Csathó Gábor, Végő János, Hubay György, Bányai József, Beliczai Lajos, Sárközi Lajos, Ács Sándor, Jenei Sándor, Zakar Dániel, Valkovits István, Acél Ferenc, Forgács István, Bihari Gábor, Csáki Imre, id. Bodnár Lajos, Káll József, Grandt Lajos, Eszenyi István, Mészáros Ferenc, Hamza József, Farkas István, Csolnákosi Gyula, Wolfahrt Ernő, Pompola Ferenc, Nagy Lajos, Harsányi József, Vadász Miklós, Paksi József.

Viszérők: Turcsák Gyuláné, Pompola Ferencné, Lippai Jánosné, Ivárovs Antal, Győri Lajos és neje, Király Imre és neje, Vigh Gyula, Juhász István, Molnár Lajos és neje, Gróf Gyula, Bodnár Lajosné, Füstös Mihály.

## Az általános kereskedelmi adó revíziója érdekében a küldöttség felutazása egy héttel kitolódott.

A debreceni kereskedelmi és ipari érdekképviselet értesítik a kereseti adó revíziójának elrendelése végett a pénzügyminiszter úrhoz menő küldöttség tagjait, hogy a pénzügyminiszter úr, valamint Varga Imre államtitkár f. hó 20-ig szabadságra mentek, így a küldöttség felutazása

csak f. hó 20-ika után történhetik meg. Ismételten felhívjuk azonban a kereskedők és iparosok figyelmét arra, hogy a küldöttségbe mentül többen jelentkezni szíveskedjenek.

A küldöttség tagjait a felutazás napjáról külön értesíteni fogjuk.

## A református főgimnáziumba nagyon sok növendék jelentkezik, de kevés a hely,

Jótéteményeket kérelmezők. Iskolai díjak.

A debreceni középiskolákban általában évről-évre szaporodik a tanulók száma, de feltűnően nagy a növekedés a helybeli református gimnáziumban, ahová nemcsak a vidéki kisbirtokosok gyermekei ösztönlenek, hanem az oláhoktól elszakított területekről is nagy számban jelentkeznek azok a szerencsétlen tanulók, akiket az oláh kormány minden kulturát és humanitást lábba tipró eljárása kergét el onnan.

A tömeges jelentkezések arra bírták a tiszántúli egyházkerület elnökségét, hogy intézkedjék az V-ik osztály mellé is párhuzamos osztály felállításáról.

A jövő iskolai év elején, szeptemberben tehát az I—V. osztályban rendeztetnek be a ref. gimnáziumban párhuzamos osztályok.

Azonban a jelentkező tanulókat még így sem lesz képes befogadni és elhelyezni az intézet. Az első osztályba például annyira túltol a növendéksereg, hogy mindkét (a és b) osztályokban már az előjegyzés első napján betelt minden hely s azóta is számanélküli jelentkezők ostromolják felvétel végett az igazgatóságot és az isk. főhatóságot, amely ezen ostrom miatt nehéz helyzetben van. Miután az osztályok a múlt évben is, főként a felső fokozaton, túlszűrték voltak, már júniusban annyian iratkoztak be az intézet saját növendékei közül, hogy a szeptemberi beiratkozásra nagyon mérsékelt számban maradtak helyek, sőt az ötödik mellett még a VI. és VII. osztályok is elérték a törvényes létszámot.

A vidékről jövőek rendkívül nagy

számban tudnak az intézet internátusában és konviktusába. Néhány hiány 300 tanuló folyamodott intézeti jótéteményekért, de főleg az internátusba való felvételért. A jótéteményekre beérkezett kérvényeket e hó 12-én bírálja el a tanári kar s az eredményt az igazgató pár nap múlva hirdeti ki az intézet előcsarnokában a fekete táblán s a vidéki tanulókat posta útján is értesíti.

A jövő évi isk. díjakat már megállapította a kollégium gazdasági tanácsa s olvashatók az intézet hirdető tábláján. Évi tandíj, prot. rendes tanulónak: 400.000 K, másvallásúaknak kétszerese. A mellékdíjak összege, mely aól mentesítésnek helye nincs, 224.000 K, testnevelési díj: 30 ezer K. Az internátusban és konviktusban négy-négy díjfokozat van, u. m. internátus: I. díjfok. évi 34.000 kor., II. díjfok 136.000 K, III. díjfok. 255.000 K, IV. díjfok 850.000 K, konviktus: I. díjfok. évi 424.000 K, II. díjfok. 1.360.000 K, III. díjfok. 2.552.000 K, IV. díjfok. 3.740.000 K. A tanulók beírása, amennyiben azt a törvényes létszám és a hely még engedi, szeptember 1-e napján történik, még pedig 1—5. napján prot. 5—8. napján bármely vallású jelentkezhetik felvételre.

## Abd el Krim nem tárgyal.

Párizs, aug. 11. Painlevé miniszter elnök Primo de Rivera tábornoktól tegnap este táviratot kapott, melyben a diktátor közli vele, hogy Abd el Krim egyik megbízottja kijelentette előtte, hogy Abd el Krim mind addig nem kezd béketárgyalásokba, míg Franciaország és Spanyolország a Riff állam teljes függetlenségét el nem ismerik.

## 63,7 milliárddal csökkent a bankjegyforgalom

Budapest, aug. 11. A Magyar Nemzeti Bank jegyforgalma az augusztus 7-iki állomány szerint a július 31-iki állománnyal szemben 63,7 milliárd koronával csökkent.

A jegyforgalom csökkenése főképpen a zsírbefizetésekre vezethető vissza. Míg az állami zsíroszámlákra 224,1 milliárd korona folyt be, addig egyéb számlákon 26,6 milliárd korona folyósított, úgyhogy a zsírállomány 197,5 milliárddal emelkedett. Ugyancsak 43,7 milliárd koronás emelkedést mutat az ércéskészlet devizák és valuták beszolgáltatása révén. A váltó-benyújtások az elmúlt üzleti héten 49,8 milliárd koronával haladták meg az esedékességeket. Az „Egyéb követelések” 46 milliárd koronára és az „Egyéb tartozások” 5 milliárd koronára növekedést tüntetnek fel. Az állami adósság törlesztésére 843 millió korona visszafizetés történt.

**Férfi-, fiu- és gyermekruhát, felöltőt, bőr- és szőrmés-kabátokat jutányos árban vásárolhat Gerő Ernő Debrecen Piac-ucca 69. (Ullmann fűszerüzlete mellett.)**

**FEJFÁJÁS,**  
nátha, szédülés, kábultság ellen legjobb az  
**Antidol**  
Fél perc alatt hat! 1 üveg: 85 adag.  
Ára 120 K. Jelenlegi szorzószám 8700.  
Főlerakatok: Mihálovits Jenő, Gröss Nagy Ferenc, Bardách Dezső gyógyszer-tárosoknál.

## A Hungária malom eltűnt (4 vagon búzája ügyében kihallgatják a malom személyzetét.)

Ez év tavaszán a Hungária hengermalom r. igazgatósága 14 vagon búza hiányára jött s annakidején a gyanú Balla Zoltán főkönyvelő ellen irányult, akit dr. Fésüs László rendőr fogalmazó akkor le is tartóztatott. Balla Zoltán tagadta, hogy része lenne a sikkasztásban. A vizsgálóbírószágon elrendelték az üzleti könyvek átvizsgálását, de a könyv vizsgálat eddig nem vezetett eredményre.

Tegnap délelőtt dr. Preiniszberger Jenő vizsgálóbíró a Hungária malom személyzetének kihallgatását kezdte meg, különösen az ügykezelésre vonatkozólag. A vizsgálat eddig Palló Zoltán bűnösségére vonatkozólag semmi terhelőt sem produkált.

Valószínűleg a hét végére eldől, hogy hova tűnt el a Hungária malom több mint 600 millió értékű búzája.

## Tiszába fulladt vasuti főfelügyelő.

Szeged, augusztus 11. Ma délután fél három körül a szegedi csolnako-egyesület előtt a Tiszába fulladt Lábass Imre nyugalmazott magyar államvasuti főfelügyelő, az ÉME szegedi egyesületének elnöke, a város uritársadalmának közismert tagja. Valószínűleg szívzselhűdés érte uszás közben. A segítségére siető klubtársai már nem tudták kimenteni. Holt testét keresik.

## Tessék védekezni!

A polgármester helyettes felhívása.

A m. kir. Népjóléti és munkaügyi miniszter urnak 29899—1925. I. számú rendelete értelmében figyelmeztetem a város lakosságát, hogy a golyva megbetegedés ellen védekezni lehet és pedig az igen olcsón beszerezhető „Jodostrumit” gyógyszer használatával.

A használatra vonatkozólag szegénysorsuaknak az illetékes tisztí orvosok adnak felvilágosítást, kik a gyógyszer ezt részére díjtalanul is rendelkezhetik a zországos betegápolási alap terhére, másoknak pedig bármely gyakorlati orvos.

Felhívom a tanító testület figyelmét arra, hogy ha iskolájuk püvendőkei közt golvvas gyermekekre van gvanujuk, azokat a hatósági tisztí orvosok iskolai vizsgálatánál elsősorban mutassák be, hogy gyógykezelés alá vehetők legyenek.

Debrecen, 1925 augusztus 10.

Dr. Vásáry István,  
polgármester h.

10-20 vagon  
kukoricát  
keresünk

successiv szállításra. Távirati- és levéleim: Tógazdaság, Hortobágyi Halastó. Telefon: Debrecen 14—59. sz.

## A debreceniek tegnap is szépen szerepeltek a sakkversenyen.

Dr. Nagy Géza megverte az olimpiai világbajnok Matthisont.

Ma volt a nemzetközi sakkverseny második napja. A néző közönség száma nem hogy csökkent volna, de még szaporodott talán, hiszen a nagy hírű külföldi és hazai sakkozók mellett számos kiváló debreceni sakkozó sikeres részvétele fokozza az érdeklődést. Különösen érdeklődtek az első fordulásban aratott győzelme után dr. Nagy Gézának a Mathison, (Riga) elleni játszmája iránt, aki aztán bravuros teljesítménnyel megismételte előző napi győzelmét és így legalább egyelőre — a vezetést is magához ragadta a mesterversenyben. Jutott azonban érdeklődő a többi játszmák nál is szép számmal.

A főtornán is szép sikerrel szerepeltek a debreceni versenyzők, mely nyíben Kulesár Dezső és Weinstock megnyerték játszmájukat, míg dr. Hausner, dr. Kocsis és Kulesár K. eldöntetlenül végeztek.

Egyébként a részletes eredmény a következő:

Mesterversenyek: Dr. Nagy Géza (Debrecen) nyert matthison (Riga) ellen Jehner Zürich, nyert Prepiorszka (Varsó) ellen. Havasi Budapest nyert Vukovic (Zágráb) ellen Kmoch Wien nyert Grünfeld (Wien) ellen. Steiner Lajos Budapest, nyert Prokes (Prága) ellen.

Főtornaeredmények: Balog (Románia) nyert Barabás (Debrecen) ellen. Balázs (Kecskemét) nyert Harz (Körmend) ellen. Höhnlinger (Ausztria)

nyert Deutsch (Ausztria) ellen. Schwi ger Budapest nyert Schwimmer (Ausztria) ellen. Jakab Budapest nyert Hajdu (Debrecen) ellen. Vahle (Wien) nyert Bozsán (Debrecen) ellen. Krenosz Budapest nyert dr. Bay (Debrecen) ellen. Hein Budapest nyert Richard (Debrecen) ellen. Gulácsy Nagytétény nyert Torma (Debrecen) ellen. Kulesár Dezső Debrecen nyert Rácz (Budapest) ellen. Müller (Ausztria) nyert Sárga (Budapest) ellen. Szikkártó Szentes nyert (Szombathely, Mezőkövesd) ellen. Herald (Románia) Kálmán (Pápa) eldöntetlen. Kolozs Miskolc, Kulesár K. (Debrecen) eldöntetlen. Chodera Csehország Rikter (Olaszország) eldöntetlen. Weinstock Debrecen nyert Van Veld (Hollandia) ellen. Fenyák Szolnok és dr. Kocsis (Debrecen) eldöntetlen Hausner Debrecen és Krituka (Cseh ország) eldöntetlen. Poldá Ausztria nyert Antal (Jászladány) ellen.

A mai mester játszmák.

Ma szerdán a következő mesterek kerülnek szembe egymással: Asztalos (Budapest) Komoch (Wien), Vukovic (Zágráb) — Vajda (Debrecen), Johner (Zürich) — Havasi (Budapest). Dr. Nagy Géza (Debrecen) — Przepiorka (Varsó), Prokes (Prága) — Matthison (Riga), Seitz (Augsburg) — Steiner (Budapest), Grünfeld (Bécs) — Tartakower (Páris).

## Egy és egynegyed milliárd korona vetőmaghitel a debreceni gazdáknak.

Megérkezett a miniszter kiutaló rendelete. — Hol kell jelentkezni a kölcsönigénylő gazdáknak.

Megírta a „Debreceni Újság”, hogy a földművelésügyi miniszterium vetőmaghitel bocsát rendelkezésre a debreceni és hajdumegyei inséggel sújtott gazdáknak. A miniszter rendelete tegnap érkezett meg Debrecen városhoz, melynek tanácsa a holnapi ülésen fog a rendelet intézkedéseivel foglalkozni.

Mint előre jeleztük, a miniszter Debrecen városnak és Hajdumegyének együttesen három és fél milliárd korona vetőmaghitelt nyitott

s ez összegből Debrecen városra egy és egynegyed milliárd korona esik. A városi tanács kért fogja az összeg felemelését, tekintve, hogy a nagyon erősen sújtott debreceni gazdák szükségletét a kiutalt összeg nem fedezi.

A kölcsönt igénylőket a községi

előljáróság közbenjöttével az illetékes gazdasági felügyelőség iratja össze s a gazdasági felügyelőség hatáskörébe tartozik az igényjogsultság kérdésének elbírálása is.

A kölcsönök száz kat. holdon aluli birtokoknak az illetékes községi, 100 (száz) kat. holdon felüli birtokoknak pedig a Tiszántúli Körzeti Mezőgazdasági Hitelszövetkezet útján folyósítatnak hat havi lejáratu és egy ízben ugyancsak hat hónapra megújítható váltók ellenében. 8 (nyolc) százalékos kamattal, melyben a kezelési költség is benn foglalatik.

A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara általunk is felhívja a gazdaközönség figyelmét ezen nagyjelentőségű kedvezményre, amelynek révén a nemesített vetőmagvak beszerzése igen előnyös módon kínálkozik

Annyival is inkább fontos, hogy a gazdaközönség nemesített vetőmagvakat szerezzen be, mert különösen a károsult vidékek termése vetőmagnak nem alkalmas

s a jövő évi termését kockáztatja az a gazda, aki áltakarékosságból nem megfelelő vetőmagot szerez be.

A nemesített vetőmagvak 30 százalékosan megállapított felára csekély áldozat, mely a következő évben kamatostól térül meg a minden körülmények között várható 1—2 (egy-két) mázsa termés többletben.

## Ujdonságok.

Felhívás az ébredők olaszországi útjára. Az „Éme” vezetősége (Kálvin-tér 13. sz., kereszttépiület) felhívja az olaszországi úton résztvevni szándékozó összes bajtársakat és keresztény társaságok tagokat, — hogy az olaszországi úton való részvételüket mindnyájan, tehát azok is, akik akár bizonyosra jelezték ez irányú szándékukat, akár csak kilátásba helyezték részvételüket, — legkésőbb augusztus hó 14-én, déli 12 óráig multhatatlanul jelentkezzenek a központi irodán, ahol megfelelő felvilágosításokat is fognak nyerni. Az elnökség.

Eljegyzés. Dr. Ambrus Matil gyermekorvost, gyermekklinikai tanársegédet eljegyezte dr. Diczig Áajos kereskedelmi és iparkamara elnöke. (Minden külön értesítés helyett.)

A városi uszoda kivilágítása. A nagyerdei strand-fürdő a város világvilágítással látta el. A munkálatokat a világítási vállalat emberei befejezték, úgyhogy ma, szerdán este, — és nem kedden, mint irtuk — már nagy vilnyörték szórják a fényt a vízre és fürdőzőkre.

Gászeset Szele György lelkész családjában. Szele György református lelképáztornó sógornője, Tóth Mária, hosszas, évtizedekre terjedő betegeskedés után tegnap este elhunyt. Temetése csütörtökön, aug. 13-án, délután 5 órakor lesz a Kossuth uccai templomban kezdődő gyászistentisztelet után, a Kossuth uccai temetőben.

Egy fiatal leány halálos balesete a cséplőgépen. Megrendítő szerencsétlenség történt pénteken délután Tiszapolgáron. Cséplés közben a cséplő gép elkapta a 15 éves Kiss Margit nevű tiszapolgári gazda leányát és a bal lábát tőből leszakította. Az életveszélyesen sérült fiatal leány eszméletlen állapotban még az éj folyamán beszállították az Erzsébet-kórházba, ahol bár azonnal megoperálták, az életnek megmenteni nem sikerült. Kiss Margit a nélkül, hogy eszméjét visszanyerte volna, szombaton reggel meghalt. A csendőrség széleskörű vizsgálatot indított abban az irányban, hogy a fiatal leány halálos balesetéről kiterhel a felelősség.

Legfinomabb  
befőtt-kötöző  
Csanak József K. R. Z.

PERGAMENT  
ÉS ZSINEG

fűszer- és csemegekereskedésben. Telefon 70. Piac-u. 51.

Höfer  
Tiszítás,  
Kipálás,  
Bőrkezelések,  
Kellémetlen  
testszag elleni.  
1. sz. Gyermekeknek, 2. sz. Hölgyeknek,  
3. sz. Félnőtteknek.  
HINTÓPOR

## Külföldön is nyomoznak a milliós bankjegyek hamisítói után.

Budapest, aug. 11. A rendőrség nem csak idehaza, de a külföldön is kutatja a hamis milliós bankjegyek készítőit. A nyomozás arra is kiterjed, hogy milyen úton és módon készültek el ezek a hamisítványok. A rendőrség mint értesülünk, egy hamis milliós bankjegyet a Nemzeti Bank rendelkezésére bocsátott és a Nemzeti Bank a pénzjegynyomda szakértőjének adta ki a bankjegyet annak megállapítása végett, hogy fotográfálás, vagy más módon készült-e a hamis bankjegy. A Nemzeti Bank már áttette a pénzjegynyomdához a hamisítványt és néhány nap múlva elkészül a részletes szakértői vélemény, amit majd közölnek a rendőrséggel.

## Egy személy autót halálra gázolt egy 11 éves kisleányt.

Budapest, aug. 11. Ma a déli órákban gyors vágatással futott egy személyautó a Rókus-kórház felé. Az automobilon egy 11 éves kisleányt vittek haldokolva a mentőszobába, a kórház azonban a haldekló gyermekkel felértek, illehelte lelkét. Megállapították, hogy a szerencsétlen 11 éves kisleány Bak Rozsi, Bak érdi munkás leánya, aki édesapjának vitt élelmet az érdi országúton, mikor a rokozó automobil alá került.

A szerencsétlen gyermeket az automobil utasai azonnal behozták a Rókus-kórházba, azonban már nem lehetett rajta segíteni. Súlyos belső sérüléseibe belehalt.

A rendőrség a rejtélyes autógázolás ügyében megindította az erélyes vizsgálatot annak megállapítására, hogy kit terhel felelősség a kisleány haláláért.

Páratlan érdeklődés előzi meg a debreceni nyomdászok Gutenberg-ünnepélyét. Városunk tánckedvelő ifjúságát most a debreceni nyomdászok által az Arany-Bika dísztermében, folyó hó 15-én, szombaton (Nagy boldogasszony napján) tartandó nagy szabású Gutenberg-ünnepély tartja izgalomban, amely mulatság — a páratlan érdeklődés után itélve — fényes sikernek néz elé. Az érdeklődés különösen a budapesti Gutenberg műkedvelők iránt nagy, amelynek gárdájából a legjobb erőket számszerűen heten jönnek le, hogy a debreceni közönséget egy estén át szórakoztassák és ezt az estét jóidőre feleldhetlenné is tegyék.

Irigyséméltó ember csak az, aki olvassa „Az Oiság” című élelapon szenzációs új számát. Aki előfizet, ingyen kapja a „Bölcs Rabi a mellényzsebben” című halatlanul mulatságos könyvet díszes vázsonkötésben. Mutatványszámot ingyen küld a kádóhivatal, Budapest VI., O-utca 12. szám.

## Fogattartók figyelmébe!

Van sgerencsém tisztelettel értesíteni az igen tisztelt fogattartó közönséget, hogy

kocsigyártó és kovácsműhelyemben bevezettem az évi általános rendszert. Vállalok évi jókarban tartásra kocsit, stráfkocsit, szekert és gazdasági géneket u. m. vető, ekekapá, borona, stb. Pontos és jó munkát méltányos árt. — ez az elvem.

Tisztelettel:  
KELEMEN IMRE,  
kocsigyártó kovácsmester  
Bőszörményi-ut 48.

## Tolvajkodó debreceni napszámos, akinek 15 vitézségi érme van.

Éjszakai szállás a Petőfi-kertben s folytatása a rendőrségen.

A debreceni rendőrkapitányság őrizetbe vette Rubi József 29 éves foglalkozás nélküli napszám-ost. Rubi József hétfőn éjszaka a Petőfi-kertben több vásárossal együtt aludt a fűben. A mellette fekvő két ember zsebéből azonban reggelre eltűnt egy vasúti arcképes igazolvány és egy pénztárca 160.000 korona pénzzel. A gyanú Rubi Józsefre terelődött, aki reggelre melérett társai mellől. Tegnap délután a rendőrök elfogták a rovtomultú Rubi Józsefet, aki lonásért már büntetve volt, a debreceni törvényszék 1922-ben 21 napi fogházra ítélte.

Érdekes megemlíteni, hogy Rubi Józsefnek 15 vitézségi érme van, amelyeket a harcúton szerzett érdemeiért kapta.

Legutóbb József főherceghez egy kérvényt is küldött, amelyben vitézzé avatását kéri. A háború után azonban Rubi József tilalmas dolgokra adta fejét és többször került összeütközésbe a rendőri hatóságokkal. Legutóbb Budapesten fogták el egy tolvajjási ügygel kapcsolatban s akkor őrizetben is volt néhány napig, de mivel tárgyi bizonyíték nem volt ellene, elbocsátották.

## Martalóc banda gépfegyverekkel megtámadta és kirabolt egy vonatot.

A vonatvezetőt meggyilkolták.

Besztercei tudósítók jelentik: A lekötő villamosüzemű vonatot gépfegyverrel és puskákkal felszerelt rablóbanda támadta meg Maguri határban. Kiáltással felhívták Tuga motorvezetőt, hogy állítsa meg a vonatot, de mikor az ellenszegült, a rablók erőszakosan megakadályozták a vonat továbbhaladását, Tuga vezető meggyilkolták, azután végigkutat-

ták a vonatot, a postakocsiból és az utasoktól minden értéket elvittek. A rablótámadás rettenetes pánikot keltett az utasok közt. A matralócok eltűnése után az utasok közt lévő két elektrotechnikus megindította a vonatot, így érkeztek be Beszterce, magukkal hozva a meggyilkolt vonatvezető holttestét is.

## Léderer Gusztávné ideges, türelmetlenkedik és ijesztően fog.

Tizennégy kióval fogott a halálos ítélet kihirdetése óta.

Emlékezetes még, hogy Léderer Gusztávné hetekkel ezelőtt, amikor a bíróság kihirdette előtte a halálos ítéletet, milyen egykedviséggel vágta a bíróság elé, hogy a halálos ítélet tudomásul veszi, nem kíván felelősséggel élni. Helyette a védője élt jogorvoslattal és nemsokára elkészült a hosszú főtárgyaáról a jegyzőkönyv s akkor az iratokat felterjesztették a királyi ítélőtáblához.

Olyan hírek keltek szárnyra annak idején, hogy Lédererné idegrohamokat kapott és megtámadja cellabeli társnőjét az életfogytig tartó fegyház büntetésre ítélt Oroskovics Bugamlné. Ezek a kiszínt hírek azonban valótlanoknak bizonyultak. Lédererné csak újabban kezd idegeskedni, türelmetlen, mert nagy lelki kínok marcangolják.

Néhány nappal ezelőtt a börtönőröket kérte, hogy irassák fel kihallgatására, mert kéreme lenne a fogház-

gondnoksághoz. Ezt a kívánságát teljesítették is s a

kihallgatáson arra kérte a gondnokot, hogy fogják őt munkára, mert a téflenséget nem bírja tovább.

Kívánságát nem teljesítették, mert a volt kaszírónak csak kézimunkázni tud, de kézimunkaeszközöket nem adnak a kezébe, mert még kárt tehet magában. Lédererné rabkosztón él tartóztatása óta és a főtárgyaláson még elég jó husband volt, bár a melettsége sokkal erősebb volt, amikor még szabadlában élt. Az ítélet kihirdetése óta azonban

hihetetlenül lesóványodott, arca összeesett, vonásai megnyultak és ma legalább tizennégy kióval könnyebb, mint egy hónappal ezelőtt volt.

Ügyében a királyi tábla előreláthatólag novemberben tartja meg a felelviteli főtárgyalást.

Tegnap halottak. A tegnapi napon az állami anyakönyvi hivatalnál a következő haláleseteket jelentették be: Nagy Mária, ref. 4 naps, Csáthy Sándorné r. kath. 48 éves, Jakab Sándor, ref. 72 éves, Rothmann Sámuel, izr. 48 éves.

Aszályt és jégkárt szenvedett gazdák figyelmébe! Tekinettel arra, hogy a vetőmag kölesön kiosztása az aszályt és jégkárt szenvedettek részére pár napon belül megkezdődik, szükséges, hogy mindazok a gazdálkodók, akik azt igénybevenni akarják, a debreceni gazdasági egyesületnél jeleltsék be, hogy a kölesön megszerzésére módot nyúithassunk az arra rászorult gazdáknak.

Tegnap ujjzálóttak. A tegnapi napon az állami anyakönyvi hivatalnál a következő új születéseket jelentették be: Komádi József, csász. leány Klára László Antal, máv. nevezetű leány Etel; Karajos Imre, napsz., leány Gizella; Tarr József, mezőőr, fiu István; Kecskés Sándor, bértű; fiu Sándor; Kecskés Sándor, bértű leány Erzsébet Szilágyi János gyári munkás, fiu János; Tántics Mihály, állványozó, fiu Mihály; Kosztin József, napsz., leány Erzsébet és egy törvénytelen gyermek.

Tankönyvek, új és használt állapotban az összes fiú- és leányiskolák részére beszerezhetők Harmathy-nál Fűvészkeret ucca 14. Ugyanott László tankönyveit értékesítheti.

## Óriási vihar Hollandiában.

Amsterdam, aug. 11. A ciklon, mely tegnap végig száguldott Kelethollandián, újabb jelentések szerint sok közönségen óriási károkat okozott, néhány közönséget pedig ugyszólván egészen elpusztított. Zeeland mellett hat halottat találtak. A sebesültek számát még nem lehetett megállapítani. A táviró és távbeszélő vonalak elpusztultak, sokáig tartott, amíg pontos híreket lehetett szerezni a katasztrófa arányairól és kiadós segítséget kérni. A vasútforgalom a szővihar területén a legnagyobb részt megbénult, mert a sinek szétkapcsolódtak és több épületet is romba dönt.

A debreceni Leányklub kertünnepélye Lillafüreden. A Lillafüreden nyaraló debreceni Leányklub tervezett kertünnepélyét augusztus 15-én tartják meg Lillafüreden, a Leányklub nyaralójában.

Felismerte a biciklijét, melyen a tolvaj vigan biciklizett. Radó László gimnáziumi tanuló, Tiszviselő telep I. ucca 5. szám alatti lakos vasárnap délelőtt 9—10 óra tájban a Bika lérház mozi-bejárata előtt hagyta biciklijét. Alig volt egy-két percig távol, ez alatt az idő alatt a bicikli eltűnt. Azonnal feljelentést tett a rendőrségen és a nyomozás folyamán sikerült megállapítani, hogy a tolvaj Kaszás István 20 éves fiatalember volt, aki azon célból ment be a Bika mozgóhalláta, hogy a plakátokat megnézzék. Amint azonban megátta a biciklit, amelyet nem őrzött senki, felpattant rá és elszárguldt vele. Tegnap a kis gimnázista fiú a Széchenyi kertben az István úton felismerte a biciklijét, amelyet egy ismeretlen ember keltett. Azonnal szolt a legközelebbi rendőrnek és így sikerült elfogni a bicikli tolvaj Kaszás Istvánt.

Őszi haszonvásár, baromfi és népkiallítás Budapesten. A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara felhívja az érdekelte gazdaközönség figyelmét, hogy az Országos Tenyész és Haszonállatvásár telep intéző bizottsága az Országos Magyar Gazdasági Egyesülettel egyetemben az Országos Tenyész és Haszonállatvásár telepen az ősz folyamán haszonállatvásárt, baromfi és gépkiallítást rendez, amely november hó 12—15-ig tart az Országos Tenyész és Haszonállatvásár telepen. A vásáron való részvétel augusztus hó 20-ig kell az Országos Tenyész és Haszonállatvásár telep intéző bizottságának Budapest, V. Alkotmány ucca 29.) bejelenteni. A vásárra felhajthatók: Bikák, fejős tehének, jármosok, növendék állatok, továbbá kanok, kocák, kosok, anvajpuhok, kecskék és faibaromfiak.

Jó családból való fiu, pincér tanulóknak felvétetik. Albert Belvárosi étterem.

## Sport.

Barány István győzelme.

Barány István a kitünő egeri uszó az egész sportársadalom bizalmától kísérve indult az angol uszóbajnokságra, hogy megismételje Halmy Zoltán 20 év előtti győzelmét a 100 yardos gyorsasásban.

És a bízalom nem volt indokolatlan, mert Barány fölényesen uszva 55.8 mp. idővel testhosszat győztes Pycok ellen.

A közösség viharosa ünnepelte a kiváló uszót.

### Kiesett a hajó hintából és bordatörést szenvedett.

Mészáros Mária 20 éves hajadon napszámosa a régi téglavető 292 sz. a. lakos hétfőn este a vízparton egy hajóhintából kiesett és bordatörést szenvedett. Három bordája tört el. A saját lábán távozott lakására, de oly nagy fájdalmak voltak, hogy tegnap délelőtt a mentőt kellett telefonálni, akik kiszállították a sebészeti klinikára. Ott megvizsgálták, de helyszükre miatt nem vették fel és a mentők visszahozták lakására.

A balesetet a leány előrelása szerint a birtok vigyázatlansága okozta, mert nem jökor féltette a hintát és ezért esett ki le róla. A vizsgálat megindult.

### Színház.

#### MOZGÓ SZÍNHÁZAK:

**VIGSZÍNHÁZ:** Beregi Oszkár főszereplésével: Szép asszony négy éjszakája, mese egy szép asszonyról 5 felvonásban. Kísérő: Bobby és Beby, burleszk.

**URÁNIA:** Claude Farrer világhírű regénye filmen: A nyugati bestiak. A színes faj harca a fehérek ellen. Kísérők: Szeleburdi völgyén és Nem nyomja a fejemet a bu. burleszk.

### Közönség köréből.

#### Villamos megállót!

Tekintetes Szerkesztőség! Néhány évvel ezelőtt még rendes megállója volt a villamosvasutnak az Arany János utca szegletén a Hungária kávéház előtt. Az az ok, amiért ezt a megállót ideiglenesen megszüntették, már megszűnt. Annál csudálatosabb, hogy a megállót még a mai napig se állították vissza.

Lehetetlen állapot az, hogy a főterre torkoló nagyforgalmu utcák szegletén ne legyen, mint régen volt, most is megálló. A villamos kocsi kerekét ott nagy iramban verik a sínpárokat, az utca keskeny, nem lehet belőle idejekorán meglátni, hogy jön a villamos. Állatban már történt véres darabolás és igazán nagy szerencse, hogy más szerencsétlenség még nem fordult elő az Arany János utca szegletén.

De a veszély állandóan fenyeget. A villamos nagy iramban száguld a szűk utca szegleténél, autók, személykocsi stb. közlekedése nincs teljes biztonságban. A villamos megállót tehát vissza kell állítani a Hungária kávéház előtt más forgalmi eszközök és a közönség érdekei szempontjából is.

Tisztelettel: Többon.

### Eladó

Károly Ferenc József-út 50. szám alatt levő

### H A Z,

1464 szögöl területtel. Téglalapú épület, egy szoba, konyha, teniszpálya, szőlő és gyümölcsös. A lakás vevőnek átadatik. Ára 160.000.000 K. Értekezni lehet: dr. Nagy István ügyvédnél. — Szent-Anna ucca 8. szám.

## Öngyilkos csendőr.

Szerelmi bánatában szívenlőtte magát. — Azonnal meghalt.

Karcag, aug. 10.

Szomorú szenzációval kezdődött a hét a karcagi városházán. Reggel 7 óra után, a rendőrség csendőrségi laktanyának berendezett sarok szobájában

szívenlőtte magát Menyhárt Imre csendőrmester, akit nem régen helyeztek Karcagra. Mint hátrahagyott leveléből sejtik, tettét szerelmi bánatában követte el.

Menyhárt Imrén, mikor ma korán reggel felkelt, társai mit sem vettek észre. Éjjel a csendőrök a Kossuthkert bokrai között egy

8067 U. számú fegyvert találtak, ezt nézegette s még meg jegyezte, majd előkeritem én a gazdáját.

Ezután, hogy rövid időre magára maradt a szobában.

lekapta fegyverét a falról, a csövet szívére szorította s elsütötte

### Milyen idő várható.

Budapest, aug. 11. Meteorológiai intézet jelenti: Hazánkban derült meleg idő ucalkodik, a hőmérséklet magasabb a normálisnál.

Időprognózis: Egyelőre változás nem várható, később nyugatról zivataros eső a meleg csökkenésével.

### Egy züllött fiu társaival megölte a mostohaapját.

Sulyosan megsebesítette az édesanyját is.

Budapest, aug. 11. Pozsonyban egy züllött fiu két felbérelt ember segítségével megölte mostohaapját és sulyosan megsebesítette az édesanyját. Hartmann cégvezető 18 éves mostoha fia a lakásukban egyedül tartózkodott Hartmannét társai segítségével letépette, fojtogatta, majd kalapáccsal többször fejbe sújtotta. Nemsokára hazaérkezett a kaszinóból Hartmann Ferenc is, akit a vakmerő banditák a cselédszobába hurcoltak és ott függönyzsinórral megfojtották. A züllött fiu a gyilkosság után egy cukrászdában fogták el a detektívek. A sulyosan sebesült asszony ugyanis magához tért és vánszorogva segítségért kiáltott. A gyilkos fiu a rendőrségen az anyja bántalmazását bevallotta, azt azonban tagadta, hogy mostohaapja megölésében segédkezett volna.

a ravaszt. Mire társai berohantak már halott volt.

Ágyán egy Ó-Budára címzett levelet találtak.

Az öngyilkosságról Pintér tisztelnyettes, karcagi parancsnok jelentést tett a szolnoki kerületi parancsnokságnak s az öngyilkos ügyében vizsgálat indult meg.

Menyhárt Imrén azonban mindez már nem segít. Szerelmes szíve megszűnt dobogni s ami még hátra van számára e földi létből, az csupán az utolsó ut — k a temetőbe. Bajtársai sajnálják váratlan halálát, mert rokonzenves, derék ember volt Menyhárt Imre és kitünő csendőr. Tegnap a repülőnapon még szolgálatot teljesített, este pedig nagy mulatást rendezett. Senki sem gondolta, hogy ilyen sötét gondolatokkal foglalkozik. Mulatás közben említette ugyan, hogy azért vigad, mert úgy sem éri meg a reggelt, — de a kapos ember kijelentését nem vették komolyan.

### A mai tőzsde.

A korona 72.55.

Zürichi zárlat: Páris 2415, London 2501, New York 515, Brüsszel 2330, Milánó 1870, Hollandia 207.20, Berlin 121 és ötvölcad. Bécs 72.52, Szófia 375, Prága 1525, Varsó 96.5, Budapest 72.55, Belgrád 925, Bukarest 270.

Tedménytőzsde zárlat: A mai terménytőzsdén az iránzat lauha volt. Ma jegyezték először a Felsőtiszavidéki búzát és egyéb danántúlit, fehérmezei kivételével. Buzában és rozsbán a forgalom Hivatalos árak: 76-os tiszavidéki buza élénk volt.

Ferencvárosi snertésvásád: Nyíltvársári maradvány 1140, érkezett 270, eladatott 110, zártvásárra érkezett 99, eladatott 80. Árak: zsirsédtes fiatal nehéz 17—19 fél, nehéz 21—23.

Magyar Nemzeti Bank jelentése a devizárfolyamokról: Angol font 345—347000, cseh korona 2104—2120 dinár 1253—1275, dollár 70570—71400, 5 dollárosnál kisebb 70470—71400, francia frank 3338—3370, hollandi forint 28255—28255, 100—809, 100—892, 100—898, 2582—2608, német marka 16880—16990, német osztrák korona 9984—10060, dán korona 15900—16059, sváici frank 13812—13912, belga frank 3190—3220, Belgrád 1273—1281, Berlin 17890—17990, Bukarest 366—370, Brüsszel 3220—3240, London 345—347000, Milano 2582—2598, New York 70970—71420, Páris 3338—3358, Prága 2104—2116, Szófia 513—517, Varsó 12680—12790, Bécs 9989—10049, Zürich 13792—13872.

Magyar Nemzeti Bank közli az autorizált hogy a fenti kiizetésekből és bankjegyekből felajánlásra kerülő bankjegyeket csak a holnapi napra megállapítandó árfolyamon vesz át.

## A Debreczeni Nyomdászok

MŰSOROS NYÁRI

## TÁNCVIGALMA

AZ ARANY BIKÁBAN 1925. augusztus hó 15-ikén

A műsört a budapesti Gutenberg Műkedvelő Társaság szolgáltatja  
A TÁNCHOZ RÁCZ LACI MUZSIKÁL

### Mit hirdet ma az ingóságközvetítő?

Hatvan utca 1. ref. püspöki bértele, az udvarban.

Telefon 11-99. Telefon 11-98.

Az amerikai Underwood írógépek Debrecenben kizárólag az Ingóságközvetítőnél rendelhetők meg részletfizetésre is. Mindentféle művészi és ipari termékek, butorok vétele és eladás.

Ha bármilyen felesleges tárgya van, hozza be vagy jelezze az Ingóságközvetítőnél. Elfogadjuk megbízást egész lakásberendezések, háló, ebédli, izzók, irodaberendezések, hagyték eladására és beraktározására. Ha elköltözik, forduljon az Ingóságközvetítőhöz, mert mindenféle ingóságát itt értékesítheti a leghamarabb.

Mindenki tudja már, hogy a legolcsóbban és a legkényesebb fizetési feltételek mellett az Ingóságközvetítőnél lehet vásárolni. Az Ingóságközvetítőnél megkaphat mindent, nem kell tehát ót-hat helyre fordulni.

Páratlan alkalmi vételek: koromai, kávéházi, vendéglői, cukrászdai márvány lapos kis asztalok nagy ablakok, spalet-tákal, antik asztalok, órák, vitrinek, gyönyörű tiszta bronz szervetartók, dísz-tárgyak, női kézimunkák, gobelinek, Shöber-ágyak, ágynyel, valóságos szőnyegek, szőnyegporolók, állványok, hat szeméves ebédli- és evészkészletek, egy lóra való löszerszámok, a Remekírók teljes sorozata (50 kötet), könyvtárnak való könyvsorozatok, villamos reflektorok, villanviluszterek, függőlámpák, varrógépek és mindenféle ingóságok.

Heti és havi részletfizetésre is adunk: férfi ruhákat, paplanokat, vásznakat, zefírt, függönyöket, futószőnyeget, mindenféle székeket, asztalokat, egész és félhálókat, összecukható vaságyakat, magános butorok-abokat, gyermekkoszkat, gyermekágyakat, inga-fali és óbrészto órákat, asztal és tornavesszőket, Kálmán szobrokat, hegedűket, szentképeket, sodrony-ágybetéteket, virágseren-tartókat, díszágyakat, gyermek játékokat és mindenféle ingóságokat.

Egy kitünő karban és jelenleg üzemen is levő 13 Hp benzomotor cséplőgarnitúrával azonnal átadó. Rendkívül ellenőrs alkalmi vétel! Ára két részletben is fizethető!

A világhírű amerikai Underwood írógépek Debrecenben kizárólag az Ingóságközvetítőnél rendelhetők meg részletfizetésre is. Ez raktárhelviség azonnal kiadó!

Jól jegyezze meg: ha bármit ver meg vagy eladni akar, mindenképp forduljon el az Ingóságközvetítőhöz. Mindent egy helyen bezerezhetsz és milliókat spórolhat meg ha itt vásárol.

Elsőrendű, törvényesen védett

### világtömegi terjesztésére,

mely a legutóbbi budapesti árumintavásáron általános érdeklődés mellett került bemutatásra, olcsó, praktikus, nagy jövedelmet hajt, szakértelmet nem igényel.

### Debrecen város és környéke

területére egyedélarusító cég keresetnek némi tőkével, Agilis, jó fellépésű és a helyi piacon széleskörű ismerettséggel és összeköttetésekkel rendelkező urak ajánlatát kérjük az alábbi címre eljuttatni: Fox Company magyarországi vezérképiselete, Budapest, VI., Andrassy ut 14.

## „ISTVÁN KIRÁLY” SZÁLLODA

Budapest, VI., Podmaniczky-utca 8.

Budapest legelsőrendű, modern berendezésű családi szállója.

Mérsékelt árak, figyelmes kiszolgálás, központi fűtés, melegvizes szolgáltatás, lift, stb. — A Nyugati pályaudvar közelében, a Keleti pályaudvartól a 46, 1, 88. és 15. számú villamosokkal pár perc alatt közelíthető meg. o—o—o

Nyirbátor, község elöljáróságától.

5371—1925. K. sz.

**Hirdetmény.**

Nyirbátor községhez tartozó Bátorligeten építendő állami elemi iskola építési munkálataira zárt írásbeli versenytárgyalást hirdetünk.

Az építésre vonatkozó tervek a községi főjegyzői hivatalba a délelőtti hivatalos órák alatt megtekintethetők és ugyanott az árlejtési feltételek és a költség előirányzat 50.000 K ellenében megkaphatók.

Az ajánlatok beadásának utolsó határideje 1925. évi aug. 19. d. e. 12 óra. Később beadott vagy kellően fel nem szerelt ajánlatok felett 1925. évi aug. hó 21. délután 5 óráig dönt a község elöljárósága.

Nyirbátor, 1925. aug. 5.

Dr. Nagy.  
főjegyző.P. Makrai  
főbíró.

**Kitűnő férfi fehérmelők**  
Frank Edénél

Riváló finom  
**Rizling bor**  
1 liter  
**10.000 K.**  
Albert Belvárosi út' ermeiben

**Azonnal beköltözhető**

háromszobás lakással, jól jövedelmező fizethelyiségekkel bíró tiszta téglából épült

**H A Z**

forgalmas helyen, kedvező fizetési feltételek mellett

**eladó.**

Cím a kiadóhivatalban.

**Építkezéshez  
sin bármilyen kapható  
sin méretben**Ocska vasat és rezet a legmagasabb árban vessz **Steiner**  
Eötvös-uca 110. Telefon: 6-86.**Poloskát**

svábbogarat, tücsköt, 24 órán belül mindenki kiírhatja a szabadalmazott féregirtóval. — Olesó árban kapható

**Stern**

festékkészletében, PIAC-UTCA 10. Bikával szemben. Garantált minőségű patkány és egérintő állandóan nagy raktáron

**Építő mester urak figyelmébe!****Homokot**

korlátlan mennyiségben saját földeimről és igámmal köbméterenként 50.000 K-ért

**szállítok.**

Téglát, vagy bármilyen műszert is jutányos áron vállalom. Megrendelni lehet: Sámson-uca 8. Arpád-tér. (VETÉSSY NÉL.)

**Fizessen elő****őszi és téli ruházkodására!**

Önre van bízva, hogy mikor és mennyit fizet. Előfizetésénél saját árat számítok. Azonnali szállítás heti 100, vagy havi 400 ezer koronás részletfizetésre. Tegdes János, Péterfia-uca 42.

**A „Hangyában”**

Leszállított árban kapható:

**Akácmez (idei),****Málnaszörp,****Pergamentpapír****Zsineg (befőtt kötöző),****Ecetesenc (ugorka eltevéshez)**

Főüzlet: Rózsa-utca, (Ziszapalota)

Fiók üzletek a város minden részében

**Apró hirdetések.****Levelezés.**„Rokonlélek”  
jellegére levél van a kiadóban. 9926**Ajánlat.****Fatelep**  
jól bevezetve, vágánymentén, felszereléssel olcsón átadó. Brück úgyvéd. 35**Vastagabb**  
papír nehéz tárgyak csomagolására alkalmas olcsón kapható, míg a készlet tart a kiadóhivatalban. Kossuth uca 3. 9781**Piléh-hordó**  
60—70 literes, festék volt benne, olcsón kapható a kiadóhivatalban. Kossuth uca 3. 9782**Kármitos**  
vállal rendezéseket, javításokat, raktáron tart garnitúrákat, hencsereket divánvokat. Piac uca 75. 2**Gázálvha**  
iroda, vagy szobafűtésre csaknem új állapotban, más berendezés miatt olcsón megkapható. Cím a kiadóhivatalban. 9784**Rézcsillár**  
aranyvörös szép, villany és gázgölkkel, nagy ebédülő, vagy terem világítására különösen alkalmas. Ritka szép és nagy darab. Alkalmi vétel. — Aránylag olcsón megszereshető. Cím a kiadóhivatalban. 9783

Gyógyyszereszt és kereskedelmű

**Dobozok,**

minden változatba készítek

DAVIDHAZY KALMAN könyvkötész és dobozgyár r.-t.-nél, DEBRECZEN FÜVÉSZKERT-U. 6

**KNOTTI KOVACS NÉ**

szabászati és varróiskolája

KOSSUTH-UTCA 45. SZÁM.

Befizetés: 9 ártól 1 ártól, d. u. 3—6-ig.

**Figyelem!**Értesitem a nagyérdemű közönséget, hogy **műtermemet ismét megnyitottam** ahol szongorahangolást és javítást, egyúttal mindenféle vonóhangszerek pontos rendbehozását vállalom jutányos árban. Hosszu szongorából rövidet csinállok. — Meghívásra hához megyek.Tisztelettel: **Tonté László**  
Debrecen, Piac-u. 30., az udvarban.

Szénsavval telített

**Éva** vizet igyunk  
üdit — frissit  
Megrendelhető:  
Márkus Jenő, Hatvan-u. 22. Telefon-szám 14Tisztelettel értesitem a nagyérdemű közönséget, hogy a **KANSz. temetkezési vállalatot** megváltam és**saját temetkezési vállalatot**alapítottam. Előzékeny kiszolgálás és olcsó árak mellett **temetéseket elvállalok.**

A nagyérdemű közönség pártfogását kéri

**Jancsó Kálmán** asztalosárú- és fakoporsó-gyára.

Telep és felvevő iroda: Debrecen, Bárosi-u. 3. Telefon: 10—85.